STATYSTYKA OPISOWA (lab. 10)
GRAFICZNA ANALIZA DANYCH - czg§é 2.

Na dzisiejszych zajgciach zapoznamy si¢ z wybranymi Wykresami statystycznymi — jest to nieformalne okre$lenie, ktore dotyczy¢
bedzie wykresow, ktore pokazuja wyniki pewnych analiz statystycznych, a nie dane surowe. Najczgséciej sa to proste analizy,
dotyczace grupowania danych (odpowiadajace im wykresy to: histogramy i wykresy kolowe) albo wyliczania statystyk
opisowych (wykresy ramka-wasy).

Wykresy ,.statystyczne” nie sa ,,wrazliwe” na zmiany struktury zbioru danych — w szczegdInosci sortowanie.

UWAGA: Wszystkie wykorzystywane wykresy sa dostepne po wybraniu polecenia Wykresy / Wykresy 2W.

Histogram w wersji wielokrotnej Dane: Ankieta studencka 2013-2016
Histogramy sg to wykresy pozwalajace przedstawi¢ czestos$¢

|| Polityka prorodzinna

wystgpowania warto$ci pewnej cechy w badanej zbiorowosci. B Legalizacja zwigzkéw partnerskich

ey . . ;. . . Pr i i lie emi ji j Polakd
Oczywiscie, w zaleznoéci od potrzeb uzytkownika, program 50 = emiorach ko
moze zlicza¢ wszystkie rézne wartos$ci badz grupowaé je w 44%

pewne przedziaty.

Celem analizy bedzie jednoczesha wizualizacja odpowiedzi
ankietowanych na trzy pytania, dotyczace wazno$ci trzech
probleméw spolecznych w opinii respondentow: Polityki
prorodzinnej,  Legalizacji ~ zwigzkéw  partnerskich |
Przeciwdziatania migracji zarobkowej Polakow.

W tym celu ustalamy rodzaj wykresu na Wielokrotny.
Nastepnie w zakladce Wigcej wilaczamy pewne dodatkowe
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Liczba ankietowanych oséb

opcje: Pokai procenty, Odstepy miedzy kolumnami i 50 a% ™
wylaczamy opcje: Dopasuj, aby zwigkszy¢ czytelnos¢ wykresu. 0
- - - - niewazny mato wazny dos¢ wazny wazny bardzo wazny
Wykonwemy Wykres ! L. S_tarar,]nlle ’gO formatUJemy, Waznos¢ danego problemu spoteczno-gospodarczego
wykorzystujac zdobyte weze$niej umiejetnoscei.
Wykres ramka-wasy w wersji wielokrotnej Dane: Bezrobocie w gminach 2003-2022

Wykres ramka-wgsy stuzy do wizualizacji statystyk opisowych,
a wigc miar przecigtnego poziomu i zmienno$ci danej cech
liczbowych. Celem analizy bedzie prezentacja bezrobocia
ogotem w 160 gminach Podkarpacia w latach 2003-2022:

1) znajdujemy w grupie Wykresy 2W / Wykres ramka-wgsy;

Sytuacja na rynku pracy w gminach woj. podkarpackiego w latach 2003-2022

2) na liscie zmiennych wskazujemy wskazniki bezrobocia B Mediana [ 25%-75% | Min-Maks
ogélem z lat 2003-2022 i zmieniamy rodzaj wykresu na | >
Wielokrotny; sk

3) wigczamy warunek selekcji 22%
Wojewédztwo = ,,podkarpackie” (prosciej v3=9); 20%

18%

16%
14% II
12%
10%

4) w zakladce Wiecej ustawiamy Punkt srodkowy jako
Mediang, Ramke jako Centyl 25 i Wgs jako Minimum-
maksimum oraz [wartosci] Odstajgce jako Wylgczone;

5) na wykresie dokonujemy formatowania — zmieniamy

Wskaznik bezrobocia

potozenie legendy, dodajemy tytul osi i glowny tytut; &% |
6) opisy lat na osi poziomej sg niewygodne (program %

wykorzystal nazwy zmiennych ,nie wiedzac”, ze w 4%

zupelno$ci wystarcza same lata), aby je zmieni¢ klikamy 2%

0%

dwa razy etykiety osi poziomej i w zakladce Wartosci
skalil/Edytuj etykiety uzytkownika wprowadzamy wlasne
etykiety (w polu Pozycja nalezy poda¢ 1, a w polu Tekst —
2003; nastepnie 2 i 2004, 3 i 2005 i tak dalej). Mozna tu
wykorzysta¢ arkusz Excela i tam przygotowaé tabelg,
a potem wklei¢ ja do programu STATISTICA.
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Wykres ramka wasy ze zmienng grupujaca Dane: Czas trwania Zycia na swiecie 1960-2014
Celem analizy bedzie pordwnanie poziomu oczekiwanego
czasu trwania zycia me¢zczyzn w panstwach $wiata w roku
2014 wedlug kontynentow. W tym celu ponownie a5 lat @ Mediana []25%-75% 1 Min-Maks
wykorzystamy wykres ramka-wgsy. W oknie wyboru
zmiennych na pierwszej liscie wskazujemy Oczekiwany czas 80 lat ==
trwania zycia mezczyzn 2014, a na drugiej Kontynent. .
W zaktadce Wigcej ustawiamy Punkt srodkowy jako Mediana,

75 lat 7

Wags jako Minimum-maksimum i Odstajgce jako Wylgczone.
Wykonujemy wykres. Dokonujemy formatowania wykresu,
tak by uzyskac jego wyglad zgodny z zatgczonym rysunkiem.
Szczegdlowe wskazowki:

e w zakladce Ramka-wgsy ustalamy szerokos¢ ramki

Oczekiwany czas
trwania zycia mezczyzn 2014

70 lat

65 lat

60 lat

55 lat

Taﬂ l T 70‘5 6%9

na 60%;

e w zakladce Etykiety punktéow wilaczamy Etykiety sotat -
punktow 1 zaznaczamy Wspétrzedne Y, odpowiednio a5tat
je formatujac;

e formatujemy tytuly (pogrubiamy i powigkszamy
czcionke), przenosimy legendg¢ do tytulu, etc.

Wykres kolowy ze zmienng grupujaca Dane: Opinie o integracji z UE 2004

Azja Europa Afryka Ameryka Ameryka Oceania
Pétnocna  Poludniowa

Celem analizy bedzie pokazanie sposobu glosowania w
referendum akcesyjnym ankietowanych osob, w zaleznosci od
plci i miejsca zamieszkania.

W oknie wyboru zmiennych Wykresu kofowego wskazujemy
Sposob glosowania w referendum europejskim, a nastepnie
w zakladce Skategoryzowane wlaczamy Kategorie X i Y,

nie; 33% e
wskazujac na listach odpowiednio zmienne: Pleé¢ i Miejsce | i
zamieszkania. Tworzymy wykres. tak; 67% tak; 85%
Na gotowym wykresic wilgczamy wyswietlanie procentow
nie; 40% nie; 34%
tak; 60%
tak; 66%

(pod dwukrotnym kliknigciu etykiet przy wykresie),
meiczyzna kobieta

Sposdb glosowania w referendum europejskim

miasto

w zakladce Kategoryzacja ustawiamy Nazwy zmiennych i klas
na Tylko nazwy klas.

Formatujemy tytut wykresu, usuwamy zbg¢dne opisy.

Pozostaje problem sposobu wyliczania procentow — jak
wida¢, na wykresie pokazane sa procenty wzgledem calej
zbiorowosci, a powinny si¢ one sumowac¢ do 100 na kazdym
wykresie. Aby zmieni¢ sposéb wyswietlania procentow,
znajdujemy zakladke¢ Histogram i ustawiamy Procent na
wykresach skategoryzowanych jako Kategoria.

wies

Opracowanie: Mariola Nycz & Marek Sobolewski (2024) Strona 2



